
Συηιτθςθ Στρογγυλισ Τραπζηθσ: 

Αποτελεςματικό ζνδικο μζςο και νομικι αρωγι ςτισ διαδικαςίεσ αςφλου και μετανάςτευςθσ  
Τετάρτθ 23/11/2016, Λευκωςία, Ξενοδοχείο ‘Classic’ 

 

Θέματα προσ ςυζθτηςη: 

Α. Υποχρεώςεισ που πθγάηουν από το ευρωπαϊκό κεκτθμζνο και το διεκνζσ δίκαιο ωσ προσ το 

«αποτελεςματικό ζνδικο μζςο» και τθν «παροχι νομικισ αρωγισ» για αποτελεςματικι 

πρόςβαςθ ςε ζνδικο μζςο. 

 

1. Τόςον το Ευρωπαϊκό Δικαςτιριο Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων ΕΔΑΔ (μεταξφ άλλων απόφαςθ 

M.A. v Cyprus) όςο και η Ευρωπαϊκή Ένωςη (δεσ μεταξφ άλλων Οδηγία 2013/33/EE και 

ειδικότερα τισ ειςαγωγικζσ διατάξεισ 20,25,29 και τα άρθρα 8, 20 και Κεφάλαιο V τησ εν λόγω 

Οδηγίασ ) δημιουργοφν την υποχρζωςη ςτη Κφπρο  για  παροχή «αποτελεςματικοφ ζνδικου 

μζςου» και παροχή «νομικήσ αρωγήσ» για ςκοποφσ πρόςβαςησ ςε ζνδικο μζςο.   Ζνα ςθμαντικό 

προσ ςυηιτθςθ κζμα είναι θ ανταλλαγι απόψεων μεταξφ των ςυμμετεχόντων για  τον οριςμό, 

το περιεχόμενο κακϊσ και τθν ζκταςθ, και τισ κατθγορίεσ των ατόμων τισ οποίεσ καλφπτει το 

νομικό αυτό πλαίςιο. 

 

2. Το δεφτερο ερϊτθμα αφορά ςτο νομικό και κεςμικό πλαίςιο που θ κυπριακι δθμοκρατία ζχει 

υιοκετιςει με ςτόχο να ςυμμορφωκεί με τισ πιο πάνω υποχρεϊςεισ.  Ποια είναι τα διακζςιμα 

ζνδικα μζςα που ζχουν ςτθν διάκεςθ τουσ αποτυχόντεσ αιτθτζσ αςφλου ςε ςχζςθ με 

απορριπτικζσ αποφάςεισ διεκνοφσ προςταςίασ; Ποια είναι τα διακζςιμα ζνδικα μζςα ςε ςχζςθ 

με αποφάςεισ επιςτροφισ / κράτθςθσ / απζλαςθσ; Ποιεσ κατθγορίεσ, με ποιεσ προχποκζςεισ 

και για ποιεσ αποφάςεισ οι επθρεαηόμενοι ζχουν πρόςβαςθ ςε νομικι αρωγι; 

 

3. Το τρίτο ερϊτθμα αφορά ςτθ αξιολόγθςθ του νομικοφ πλαιςίου που ζχει υιοκετιςει θ Κφπροσ 

και ςτο κατά πόςον τα μζτρα αυτά είναι ςφμφωνα και ςε πλιρθ ςυμμόρφωςθ με τισ πιο πάνω 

υποχρεϊςεισ.   

 

4. Σφμφωνα με τθ Νομοκεςία ο ΥΤΧ κα πρζπει μεταξφ άλλων να αποδείξει πικανότθτα επιτυχίασ 

τθσ υπόκεςθσ του για να επιτφχει ζγκριςθ τθσ αίτθςθσ του θ οποία με βάςθ τθν υφιςτάμενθ 

πρακτικι πρζπει  να υποβλθκεί και να υπεραςπιςτεί  ενϊπιον του δικαςτθρίου, από τον ίδιο 

τον αιτθτι. Το ερϊτθμα μεταξφ άλλων που τίκεται εδϊ είναι ςτο κατά πόςον θ εν λόγω 

πρόνοια ςτο τζλοσ τθσ θμζρασ κζτει υπό αμφιςβιτθςθ ι ακόμθ και αναίρεςθ το δικαίωμα του 

αιτθτι για αποτελεςματικό ζνδικο μζςο.  

 

5. Το επόμενο ερϊτθμα αφορά ςε ειςθγιςεισ, προτάςεισ για βελτίωςθ του υφιςτάμενου νομικοφ 

πλαιςίου για αποτελεςματικό ζνδικο  μζςο και νομικι αρωγι, ςε περίπτωςθ που κρίνουμε, 

εκτιμοφμε ότι το πλαίςιο αυτό χριηει βελτίωςθσ.  

 

  



Β. Οι διαδικαςίεσ / πρακτικι που ακολουκοφν ςιμερα οι διάφοροι φορείσ / αρμόδιεσ αρχζσ ώςτε 

να διαςφαλίςουν τθν αποτελεςματικι πρόςβαςθ των κρατουμζνων ςε «αποτελεςματικό ζνδικο 

μζςο» και «παροχι νομικισ αρωγισ».  

 

6. Υπάρχουν μια ςειρά από κζματα τα οποία προκφπτουν ςε ςχζςθ με τθν ανάγκθ κακοριςμοφ 

των αρμοδιοτιτων κακϊσ και ςυντονιςμοφ μεταξφ των αρμόδιων κρατικϊν υπθρεςιϊν. 

i. Ποια υπθρεςία / αρχι ζχει τθν ευκφνθ ενθμζρωςθσ των επθρεαηόμενων για το 

δικαίωμα τουσ πρόςβαςθ ςτθ δικαιοςφνθ και νομικι αρωγι; Σε ποιο ςτάδιο και ςε 

ποια ζκταςθ κα πρζπει να δίνονται οι πλθροφορίεσ αυτζσ; 

ii. Στισ περιπτϊςεισ λιψθσ αποφάςεων για επιςτροφι, προκφπτει επίςθσ μια ςειρά από 

ηθτιματα ςε ςχζςθ με το δικαίωμα του επθρεαηόμενου για ζνδικο μζςο και νομικι 

αρωγι. Τι γίνεται ςε περίπτωςθ για παράδειγμα που οι ςυλλθφκζντεσ  ΥΤΧ κατά ι μετά 

τθν ςφλλθψθ τουσ για απομάκρυνςθ εκφράςουν τθν πρόκεςθ να προςφφγουν κατά 

των διαταγμάτων κράτθςθσ απζλαςθσ ι και υποβολισ αίτθςθσ για νομικι αρωγι; 

 

7. Πότε και με ποιό τρόπο κεωρεί θ ΥΑΜ και οι υπόλοιπεσ αρχζσ ότι ζνασ ΥΤΧ ζχει εκφράςει τθν 

πρόκεςθ του για χριςθ του δικαιϊματοσ του για ζνδικο μζςο και νομικι αρωγι; Ποιεσ είναι οι 

διαδικαςίεσ που ακολουκοφνται από τθν ΥΑΜ και τισ υπόλοιπεσ εμπλεκόμενεσ αρχζσ ςε 

περίπτωςθ ςτθ ςυνζχεια για να μπορζςει ο ΥΤΧ να υποβάλει τισ αιτιςεισ του ενϊπιων των 

αρμόδιων δικαςτθρίων; 

 

8. Όπωσ ιδθ ζχει αναφερκεί πιο πάνω, ςφμφωνα με τθ Νομοκεςία ο ΥΤΧ κα πρζπει μεταξφ άλλων 

να αποδείξει πικανότθτα επιτυχίασ τθσ υπόκεςθσ του για ζγκριςθ τθσ αίτθςθσ νομικισ αρωγισ, 

θ οποία με βάςθ τθν υφιςτάμενθ πρακτικι  πρζπει να υποβλθκεί από τον ίδιο ενϊπιον του 

δικαςτθρίου. Παράλλθλα, ο ίδιοσ ο αιτθτισ, οφείλει να πείςει το Δικαςτιριο για τθν 

πικανότθτα επιτυχίασ τθσ αίτθςθσ του. Ποιεσ είναι οι πρακτικζσ δυςκολίεσ που προκφπτουν για 

τον αιτθτι ςτθν εφαρμογι αυτισ τθσ πρόνοιασ και πια είναι τα μζτρα που λαμβάνονται από 

πλευράσ των αρχϊν για να διαςφαλιςτεί ότι οι δυςκολίεσ αυτζσ δεν κα κζςουν υπό 

αμφιςβιτθςθ του δικαιϊματοσ του για αποτελεςματικό ζνδικο μζςο; 

 

9. Το τελευταίο ερϊτθμα αφορά και ςε αυτι τθν ενότθτα ςε ειςθγιςεισ, προτάςεισ για βελτίωςθ 

των υφιςτάμενων διαδικαςιϊν και πρακτικϊν που ακολουκοφν ςιμερα οι διάφοροι φορείσ / 

αρμόδιεσ αρχζσ ϊςτε να διαςφαλίςουν τθν αποτελεςματικι πρόςβαςθ των κρατουμζνων ςε 

«αποτελεςματικό ζνδικο μζςο» και «παροχι νομικισ αρωγισ». 

 

16.11.2016 


